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Вот уже много лет  на  серверах Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины   функционирует  система   дистанционного    обучения “Distance Learning Belarus”   http://dl.gsu.unibel.by.  С её  помощью  проводятся  городские и областные олимпиады по информатике,  соревнования  шахматистов, олимпиады  по  математике и вот уже и   по  английскому языку. Также  в системе существует большое количество учебных курсов,  которые успешно используются в организации учебного процесса для  студентов и школьников. 

В связи с ростом числа  курсов в системе стало крайне необходимо их систематизировать  и  представить  в  виде дерева,  объединив их  в группы  по  различным  признакам (например, по темам, разделам, времени  проведения,  целям  использования). И предоставить пользователю возможность быстро находить интересующие его темы, передвигаясь по дереву в нужные разделы. 

Эта возможность сейчас  реализована  на  всех страницах  сайта,  где необходимо предоставлять  гостю или  зарегистрировавшемуся пользователю информацию об имеющихся в системе курсах. 

Первоначально программа была направлена на упрощение процесса подписки на имеющиеся курсы авторизованных пользователей, но в дальнейшем этот же код с небольшими изменениями, обусловленными различным дизайном и целями страниц, был использован и для предоставления ознакомительной информации новым посетителям о структуре курсов и  результатах участников.

В ходе выполнения задачи преследовалась цель ограничения доступа по некоторым ветвям дерева, и, в связи с этим, максимальная защищённость модулей, составляющих программу от попыток получить данную информацию без соответствующих прав доступа к ней. Программа состояла из трёх частей, написанных на трёх языка: на стороне клиента это JavaScript функции, которые производят слияние форм двух разных фреймов страницы в одну, на стороне сервера это VBScript и Script сценарии, динамически формирующие страницы, и SQL-процедуры, формирующие требуемые запросы к базе данных и вызываемые из серверных сценариев.

