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Практически не бывает систем дистанционного обучения, в которых бы разработчики не уделяли особого внимания проблеме географической удаленности преподавателя и студентов друг от друга, и как следствие, сложности организации реального общения автора курса со своими учениками. Ведь известно, что помимо лекций, которые читает преподаватель студентам, он ещё и рассказывает дополнительный материал по тем же, зафиксированным на бумаге, лекциям.

Самым оптимальным решением такого рода задач я считаю использование специализированных чатов, в которых  в определенное время преподаватель общается со своими учениками.

Конечно, возникает проблема того, чтобы чат не превратился в обычную “говорильню” для студентов.  Для организации такого рода сайтов мне представляется необходимым (и может быть даже достаточным) следующее:

—  Отсутствие приватов за их ненадобностью.

— Создания специальных программ-фильтров для отлова ключевых слов, свидетельствующих об общении не по теме.

— Сложность  доступа к такого рода услугам. Например, давать его после прохождения студентом базового курса, соответствующих тестов, решения некоторого набора задач, чтобы убедиться, что человек действительно интересуется данным материалом.

— Возможность  налагать на участников взыскания в виде отключения (например, добавлять штрафные баллы) от данной услуги на некоторое время или навсегда.

— Предоставление  автору курса выбирать аудиторию, то есть впускать некоторого человека в чат только с личного согласия преподавателя, и возможность у преподавателя выбросить человека из беседы, или же занести ему штрафные баллы, или внести в свою чёрную книгу.

— Непостоянное функционирование чатов. То есть, если преподаватель хочет провести  семинар, то об этом заранее сообщается подписчикам его курса в виде красочного баннера в разделе анонсов, где даны тема, автор, день и время проведения семинара. В остальное время чаты не работают.

Ну, вот этого я надеюсь, будет достаточно, чтобы эта идея не превратилась в забаву. Сюда можно добавить ещё множество функциональных возможностей и услуг. Здесь всё зависит только от фантазии разработчиков.

