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В настоящее время широкое распространение получают средства высокоуровневого проектирования цифровых устройств на базе ASIC и FPGA. Основным недостатком таких существующих систем [3-5] является их отрыв от программного обеспечения, которое будет функционировать на соответствующем цифровом устройстве. Вместо тестирования модели аппаратного обеспечения на реальном разработанном для него программном обеспечении, тестирование аппаратной части проводится на последовательностях так называемых тестовых векторов. Средства создания таких тестовых последовательностей всегда примитивны. Практически тестовые последовательности разрабатываются вручную, есть без использования реального программного обеспечения, которое будет работать на данной аппаратуре.

Другим важным недостатком современных средства высокоуровневого проектирования является недостаточность средств интеллектуализации анализа результатов имитации цифрового устройства, практически всегда ограниченных предоставлением временных диаграмм, традиционно привычных для разработчиков.

И, наконец, третьим важным недостатком современных средств высокоуровневого проектирования цифровых устройств является отсутствие в их библиотеках компонент, являющихся микроконтроллерами или микропроцессорами, равно как и средств быстрого создания таких компонент.
В связи с этим в ГГУ им. Ф. Скорины разрабатывается система автоматизации высокоуровневого проектирования чипов HLCCAD, которая будет лишена 3-х вышеуказанных недостатков.

Как и лучшие современные системы, HLCCAD позволит иерархическое схематическое или языковое определение устройств, их событийную имитацию, генерацию синтезируемых VHDL-описаний. Кроме того, имея интерфейс с системой Inter[1,2], HLCCAD позволит использовать отлаженные в INTER ассемблерные (и даже C) программы в качестве тестов для проектируемой аппаратной части. С другой стороны INTER, предоставит HLCCAD уже более 20 описанных микропроцессоров и микроконтроллеров как компоненты. Более того, система INTER предоставляет мощные средства разработки и имитации новых микроконтроллеров, включающих не только ядро (систему команд, регистровое пространство, встроенные оперативную память и стек, методы адресации операндов), но и разнообразные периферийные устройства как-то: таймеры и счётчики, параллельные и последовательные порты, контроллеры прерываний и т.д. Важно отметить также, что наличие в системе INTER возможности подключать аппаратные эмуляторы и заменять программную имитацию аппаратной может на несколько порядков сократить время моделирования проектируемой микропроцессорной системы. Следующим достоинством HLCCAD является возможность моделирования и использования мультипроцессорных систем за счёт подключения нескольких микропроцессоров в одну схему.

Интеллектуализация анализа результатов моделирования достигается следующими средствами:

А) цветовое выделение компонентов схемы и результатов моделирования с предоставлением пользователю возможности настройки элементов схемы: корпуса, связи, линии и шины, активные, полуактивные и пассивные компоненты и линии связи / на указанном диапазоне моделирования/ и т.д.

Б) специальная поддержка системы действий пользователем, ускоряющих поиск ошибок в схеме, как-то: установка контрольных точек и эталонных результатов, средства перемещения по активной схеме и т.д.

В) возможность пользовательского определения типов данных и отображения значения в соответствующем типе как на временных диаграммах так и непосредственно на схеме на выходах соответствующих контактов.
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