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В настоящее время в связи со все расширяющейся сферой применения электроники ведется достаточно большое количество разработок различных цифровых устройств, в связи с чем становится актуальной проблема поддержания процесса проектирования новых устройств с минимальными затратами.

В настоящее время одна ИС может содержать сотни тысяч логических вентилей, поэтому специалисту, которому необходимо оценить характеристики сложной системы, построенной на базе подобных ИС, очень важно правильно выбрать уровень представления этой системы. В противном случае разобраться в работе системы будет очень трудно. Ключом к решению этой проблемы является работа на соответствующем уровне абстракции - уровне представления, который дает необходимую информацию, но избавляет разработчика от необязательных деталей.

Система HLCCAD позволяет вести разработку устройства на вентильном, регистровом и микросхемном уровне. Система предназначена для поддержки процесса проектирования цифровых систем и позволяет получить на выходе модель спроектированного устройства на синтезируемом подмножестве VHDL, что поддерживается как входной формат практически всеми системами аналогичного назначения, обеспечивающими синтез в железо.
Система HLCCAD предназначена для поддержки процесса проектирования цифровых систем и позволяет:

· создавать модели цифровых устройств различными способами: декомпозиция (разбиение на уже готовые модели устройств и связи между ними) или модель на высокоуровневом языке

· создавать библиотеки устройств

· моделировать созданные проекты устройств

· анализировать результаты моделирования

· генерировать модель на синтезируемом подмножестве VHDL для разработанных в системе устройств

· использовать модели процессоров в проектируемых устройствах

К наиболее важным отличительным особенностям HLCCAD по сравнению с другими системами можно отнести следующие:

· поддержка моделей процессоров в проектируемых устройствах

· поддержка моделирования программно-аппаратных комплексов

· поддержка проектирования мультипроцессорных систем

Систему HLCCAD можно использовать для проведения практических и лабораторных работ по следующим дисциплинам:

· проектирование цифровых систем

· организация и функционирование ЭВМ

· микроэлектроника и схемотехника

Система позволяет учащимся самостоятельно, быстро и наглядно разрабатывать и моделировать схемы цифровых устройств на базе персональных компьютеров класса IBM PC без макетирования.

