ИНСТРУМЕНТАЛЬНАЯ СИСТЕМА АВТОМАТИЗАЦИИ ВЫСОУРОВНЕВОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ ЧИПОВ

В. Литвинов, А. Галатин

Огромное число проектов, разрабатываемых сейчас в телекоммуникации, мультимедиа и цифровой обработке сигналов, - это сложные встроенные аппаратно-программные системы, которые должны функционировать на высоких частотах.

Разрешая проблемы на ранних стадиях проектирования аппаратного и программного обеспечения, инженеры смогут достичь значительного выигрыша в производительности труда [2-4].

Разработка аппаратного обеспечения проектируемой системы предполагается [1] методом последовательных иерархически организованных приближений к описанию на входных языках синтезирующих САПР. Метод предполагает возможность определить аппаратную часть как объединение взаимодействующих компонент, модель каждой такой компоненты может быть определена либо последующей декомпозицией, вплоть до стандартных узлов средней степени интеграции (логический элемент, мультиплексор, де мультиплексор, шифратор, дешифратор, сумматор, триггер, регистр, ОЗУ, ПЗУ), либо одним из следующих способов: таблица истинности, булевы функции, язык регистровых передач, микропрограмма, VHDL-описание, INTER-описание.

Комплекс автоматизации высокоуровневого проектирования чипов HLCCAD обеспечивает  пользователя возможностью проектирования аппаратного обеспечения как «сверху-вниз», так и «снизу-вверх», многоуровневым моделированием проектов, богатым набором способов синтеза моделей компонент проекта. Однако основным достоинством HLCCAD являются следующие возможности:

· подключение в качестве компонент моделей процессоров созданных с помощью многофункционального отладчика INTER;
· имитация исполнения программ в системе, часть которой – INTER
· генерация VHDL-моделей процессоров по их соответствующим INTER-моделям.

«Система автоматизации высокоуровневого проектирования чипов» (HLCCAD) внедрена в учебный процесс математического факультета для программной поддержки следующих учебных курсов специальности 2204: д/с «Архитектура ПЭВМ» (4-ый курс) и д/с «Методы проектирования иерархических цифровых систем» (5-ый курс).

На базе внедренной системы организованы лабораторные работы «Элементарная база ЭВМ», «Проектирование, моделирование и тестирование функциональных схем цифровых устройств».
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