Наши на CeBIT

С 13 по 20 марта 2002 года в Ганновере (Германия) в очередной раз проходила крупнейшая в мире международная выставка CeBIT (Centrum der Buro- und Informationstechnik, http://www.cebit.de), посвященная последним достижениям в области информационных технологий. В этом году многие компании, заявленные как участники CeBIT, так и не приехали на выставку (очевидно, сказался общемировой спад IT-индустрии). Однако масштабы выставки все равно поражают воображение. На огромной площади Messe разместилось более 30 павильонов, тематика стендов каждого из которых отвечала одному из основных направлений выставки. Для того, чтобы посетители не теряли слишком много времени на перемещение между павильонами по территории выставки было даже организовано движение автобусов. Всего за время работы выставки ее посетило более 700 тысяч человек.

В этом году, после длительного перерыва, на CeBIT появился общий стенд ВУЗов и научных организаций Беларуси. Среди них: Академия наук, БГУ, БГПА, БГУИР, Центр информационных технологий. Впервые в компьютерной выставке такого уровня участвовал Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины. Представлял университет на выставке начальник сектора новых информационных технологий информационно-вычислительного центра Федорцов Алексей Олегович. Спектр представленных на белорусском стенде экспонатов был довольно широк: от информационных сайтов до измерительных приборов. 

Отдельно хотелось бы остановиться на экспонатах ГГУ им. Ф. Скорины. Основным экспонатом университета на выставке был проект "Дистанционное обучение в Беларуси" (Distance Learning Belarus – DLB : dl.gsu.unibel.by). В настоящее время в проекте более 3300 зарегистрированных пользователей из 42 стран мира. Система обеспечивает многоязычный интерфейс с пользователем (в настоящее время поддерживаются английский и русский языки) и работает по стандарту "24*7", то есть 24 часа в сутки, семь дней в неделю. Кроме того, «вне конкурса» демонстрировались средства совместной разработки аппаратного и программного обеспечения встроенных систем (http://newit.gsu.unibel.by). Набор средств позволяет в короткие сроки проектировать различные цифровые системы, в том числе и многопроцессорные.

О результатах участия ГГУ им. Ф. Скорины в CeBIT говорить пока преждевременно, но уже с уверенностью можно утверждать, что дебют состоялся. О разработках университета в области информационных технологий узнали представители многих зарубежных фирм и организаций (всего было проведено более 50 деловых переговоров). 

Хотелось бы надеяться на дальнейшее участие ГГУ им. Ф. Скорины в выставках подобного уровня.

