Гомельская областная олимпиада по информатике и Интернет-технологии

Долинский М.С.

         11-13 января 2003 года проведена Гомельская областная олимпиада по информатике для школьников на базе системы дистанционного обучения http://dl.gsu.unibel.by (DL). Впервые в республике Беларусь (может я ошибаюсь, но, насколько мне известно, и в России (а может и в мире?:-)) еще ни разу так не делали ни на областных, ни на региональных, ни на всероссийских олимпиадах) все официальные участники личных туров находились в единой компьютерной сети (в трех корпусах Гомельского госуниверситета им.Ф.Скорины), отсылка решений на тестирование производилась самими участниками, тестирование  проводилось ПАРАЛЛЕЛЬНО решению. Результаты тестирования участникам не сообщались, была обеспечена "сетевая изоляция" участников. С помощью внутренней почты системы DL в течение первого часа участники задавали жюри вопросы по задачам и получали на них ответы. Как и на последней международной олимпиаде, была обеспечена интерактивная проверка первого теста. 
        Одновременно с завершением тура (исчезала возможность отослать решение на тестирование), появлялись предварительные результаты (оставалось дотестировать решения, накопившиеся в очереди за последние минуты тура), а сами задачи перемещались в курс "Олимпиады по информатике", в котором реализованы сервисы "уступка тестов" (участник может получить тест, на котором его решение выдало неправильный ответ),  и "уступка решений" (участник может получить с сайта ЛЮБОЕ из посланных им решений как во время так и после соревнований). Таким образом, участники могли (и могут далее всегда) использовать систему DL для самотестирования. 

           Параллельно, посредством Интернет, в Гомельской областной олимпиаде по информатике приняли участие школьники из трех стран: Беларуси (Гомельская область и Минск), Украины (Киев), России (Новосибирск, Краснодар,Екатеринбург, Воронеж), среди них - ТРИ призера IOI (International Olympiad in Informatics) 2002 года (Дзвинковский Роман (Гомель), Осипов Максим и Рогач Сергей (оба- Минск)).     

           На сайте DL можно найти таблицы результатов, а также полные  архивы соревнований (условия задач, тесты, авторские решения, решения участников, результаты).

            С 10 по 14 марта 2003 года будет проходить ежегодная Гомельская Неделя Компьютерных Наук (http://www.gsu.unibel.by/gcsw), в рамках которой аналогичным способом на основе DL пройдут олимпиады по программированию, проектированию программного, аппаратного и программно-аппаратного обеспечения встроенных  цифровых систем, конкурсы по информатической математике, решению шахматных задач, английскому языку.

