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В настоящие время у разработчиков цифровых устройств большой интерес вызывает применение  ПЛИС (Программируемых логических интегральных схем).

Разработка   ПЛИС выполняется с помощью программных средств автоматизированного проектирования. Однако не все такие программные средства  позволяют эффективно выполнять отладку и анализировать результаты моделирования. Автор статьи, в процессе исследований убедился, что эта проблема относится и к MAX+PLUS II – пакету программных средств для разработки проектов на основе ПЛИС фирмы ALTERA. 

Ввод проекта в MAX+PLUS II осуществляется разными способами,  в том числе и на языке описания аппаратуры VHDL (Very High speed integrated circuit Hardware Description Language). Язык VHDL является промышленным стандартом, поэтому описание проекта на этом языке может импортироваться из других систем  автоматизированного проектирования, которые позволяют генерировать синтезируемое VHDL –описание проекта. 

Одной из таких систем является HLCCAD.В системе HLCCAD проект вводится в виде схемы,  причем допускается сложная  иерархия проекта.  Схема состоит из стандартных компонент: логики, шифраторов и дешифраторов, мультиплексоров и демультиплексоров, сумматоров, сравнителей, констант (0, 1), триггеров, регистров, счетчиков, памяти ROM и RAM. После ввода проекта разработчик  выполняет его отладку и моделирование, анализирует результаты моделирования, причем  эти процессы более эффективны по сравнению с системой  MAX+PLUS II. Для проекта  отлаженного в системе HLCCAD можно сгенерировать синтезируемое  VHDL-описание этого  проекта.
После  получения сгенерированного VHDL-описания можно сразу переходить к компиляции проекта в MAX+PLUS II и дальнейшим этапам проектирования ПЛИС. 

Так как язык VHDL является  промышленным стандартом, проект можно экспортировать не только в MAX+PLUS II, но и в другие системы автоматизированного проектирования, которые поддерживают ввод проекта на языке VHDL. 

