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Разработанный программно-аппаратный отладчик предназначен для комплексной отладки и тестирования управляющих систем, выполненных на базе микроконтроллеров семейства Intel MCS51 и их модификаций.


Программная часть отладчика функционирует на IBM PC - совместимых ЭВМ и реализована на основе настраиваемого отладчика - интерпретатора INTER.


Аппаратная часть отладчика подключается к IBM PC и к гнезду процессора в устройстве пользователя.


На аппаратном уровне поддерживаются следующие функции:





 выполнение программы пользователя в режиме реального времени с возможностью остановки процесса и его возобновления по желанию пользователя;


 выполнение программы пользователя по шагам;


 выполнение программы пользователя с точками останова;


 чтение и модификация содержимого внутренних регистров микроконтроллера;


 возможность модификации памяти программ / данных, а также установки / сброса точек останова без рестарта программы пользователя;


 эмуляция до 62К памяти программ и 62К внешней памяти данных;


 обработка до 124К безусловных точек останова по обращению к памяти программ / данных;


 возможность распределения внешней памяти данных между отладчиком и устройствами пользователя;





Программно-аппаратный отладчик позволяет значительно ускорить выполнение программ пользователя по сравнению с эмуляцией этого процесса в среде INTERа (до 1000 раз), так как выполнение происходит на реальном процессоре.


В настоящее время отладчик поддерживает процессоры 80(C)31, 80(C)32, 80(C)51, 80(C)52, 80C51FA/FB/FC и другие, совместимые с 8051 по выводам и системе команд, на частотах до 12МГц.


В процессе создания отладчика был разработан программно - аппаратный интерфейс, который позволит снизить временные и материальные затраты при проектировании отладчиков для систем, выполненных на базе других 8-битных процессоров.
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