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Видение

1. Введение
Classics Inc. хочет интегрировать свои розничные продажи в корпоративную систему обработки и выполнения заказа. Мы предполагаем систему управления поставками, которая связывает магазины, поставщиков и складирование. Сюда входят:
· Система пункта продажи (POS) 
· Система обработки заказов
· Система складирования
· Система электронной торговли "Домашний магазин", которую Classics Inc. инициализирует на World Wide Web
1.1 Цель
Целью этого документа является сбор, анализ и определение высокоуровневых требований, потребностей пользователей и возможностей Системы обработки  и выполнения заказов (OPFS) Classics Inc. Эта система - прикладная программа, которая должна быть полезна для всех розничных магазинов Classics Inc. Classics Inc. - быстро растущая система розничных продаж, торгующая предметами, интересующими любителей «классики» - классической музыки, классического кино, классических книг и т.д. После создания в 1993 г. одного магазина, продающего классическую музыку, Classics Inc. быстро развернула свой региональный бизнес. Теперь она достаточно сбалансирована для открытия общенациональной сети  из 127 магазинов  к 2005 г. 
Быстрый рост существенно отразился на инфраструктуре Classics Inc. Мы быстро переросли прикладную программу "из коробки", которую купили в 1993 г. для пункта продаж (POS), и в 1996 г. поставили задачу создания заказной прикладной программы POS. Хотя все это было установлено в наших магазинах, проект не работал. Когда было установлено приблизительно 20 % первоначально запланированной функциональности, проект все еще не был реализован или все еще подвергался испытанию. Он включал модуль, который подсоединял все розничные магазины к общей системе обработки заказа.
Руководители Classics Inc. стремилось определить, что нужно сделать для  наращивания и обеспечения темпов роста. Они быстро поняли, что мало того, что была необходима новая система POS – она не могла обеспечить те результаты, которых они хотели.  
В Classics Inc. пришли к выводу, что для гарантии успеха новой системы им необходимо применить лучшие промышленные технологии, инструментальные средства и процессы. Также стало понятно, что нужно исследовать весь бизнес в целом, а не отдельные его применения.
2. Назначение
2.1 Определение проблемы
Проблема
невозможность точного или эффективного управляения продажами и учетом

Затрагивает
торговых менеджеров

Следствие которой 
потеря дохода из-за недоступности некоторых программ.

Успешное решение
решило бы проблему автоматической обработки информации о произведенных продажах.

2.2 Определение назначения изделия
Система обработки  и выполнения заказов сделает более точным и эффективным управление продажами и учетом в магазинах Classics Inc. OPFS облегчит этот процесс за счет автоматической обработки информации непосредственно по результатам произведенной продажи в отличие от требования физического ввода данных.
3. Описания пользователей и совладельцев
3.1 Демография рынка
К 2005 г. мы будем иметь 127 магазинов Classics Inc. В магазине среднего размера обычно работают постоянно 2-3 продавца. Персонал супермаркета может насчитывать до 20 клерков, обеспеченных персональными кассовыми аппаратами. Это существенно повысит производительность и эффективность управления продажами и инвентаризацией.
3.2 Пользовательская среда
Системы OPFS будут размещены во всех розничных магазинах Classics Inc. В каждом магазине будет много кассовых аппаратов, так что система должна поддерживать одновременно до 20 пользователей.  
Эта система будет также включать систему электронной торговли "Домашний магазин", чтобы предоставить возможность заказывать товары Classics Inc. из дома или с работы.
3.3 Профили пользователей
Система имеет двух основных пользователей: клерк магазина и директор магазина. Клерк магазина – любой человек, достаточно квалифицированный для того, чтобы выполнять розничные продажи, включая подростков и пожилых граждан. Клерком магазина может быть и человек с физическими недостатками. Этот человек отвечает за производство продаж и проверку заказов у заказчиков. Система должна упростить для клерка магазина ввод заказов, проверку заказов и сверку наличности в своей секции в конце дня.  
Администратором системы может быть владелец магазина или клерк. Администратору магазина не нужно иметь никакого компьютерного образования. Администратором может быть человек с физическими недостатками. Администратор отвечает за служащих магазина, учет в магазине и за сверку всех продаж в конце каждого дня. Система пункта продаж должна упростить работу администратора,  автоматизируя некоторые из утомительных и не позволяющих ошибок действий.
3.4 Ключевые потребности совладельцев/пользователей
Директора магазинов тратят существенное количество времени на управление своими продажами и на учет вручную. Также трудно получать информацию о текущем состоянии заказов конкретных заказчиков. Classics Inc. нуждается в более точном и эффективном способе отслеживания продаж по магазинам и по товарам, и в поддержке должного уровня учета в каждом магазине.
3.5 Альтернативы
Альтернативой разработке этой системы для фирмы была бы покупка имеющихся в продаже программ. Имеющиеся на рынке на сегодняшний день программы не настраиваемы или недостаточно масштабируемы, чтобы обеспечить потребности Classics Inc.

4. Краткий обзор программы
4.1 Перспектива программы
Система обработки и выполнения заказов будет объединять все розничные магазины Classics Inc. Эта система свяжет вместе все магазины, склады и поставщиков.
4.2 Сводка возможностей
СИСТЕМА ОБРАБОТКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАКАЗОВ
Выгоды заказчика
Поддерживающие возможности

Управление может получать точную коммерческую информацию о каждом изделии.
Складская система будет связана с помощью интерфейса с другими офисными системами Classics Inc., типа систем Покупки и Счета к оплате.

Учет автоматически обновляется последними данными.
Система обработки заказов будет поддерживать учет в магазине.  

Клерки продаж могут легко отслеживать заказы конкретных заказчиков.
Система пункта продаж будет интегрирована с системой обработки заказов.

Если в  магазине нет  конкретного товара, клерк продаж может легко получить этот товар из другого магазина.
Все розничные магазины будут связаны сетью, позволяя клерку продаж  инициализировать заказы для пополнения товаров при необходимости.

Заказчики могут купить изделия непосредственно через сеть, понижая себестоимость реализации товаров.
Для инициализации присутствия Classics Inc. на World Wide Web будет разработана система электронной торговли "Домашний магазин".

4.3 Предположения и зависимости
Classics POS будет работать на Windows 95, Windows 98,  Windows NT 4.0 и Windows 2000.
5. Возможности программы
Система обработки и выполнения заказов включает:
· Систему пункта продаж (POS)
· Систему обработки заказов
· Систему складирования
· Систему электронной торговли "Домашний магазин", которая представляет Classics Inc. на World Wide Web
5.1 FEAT1 Система пункта продаж
Система пункта продаж включает:
· FEAT1.1 Функции кассового аппарата
· FEAT1.2 Поддержку магазинного учета
· FEAT1.3 Поддержку множества кассовых аппаратов в магазине
· FEAT1.4 Инициализацию заказов на пополнение товаров, когда это необходимо
5.2 FEAT2 Система обработки заказов
Система обработки заказов включает:
· FEAT2.1 Обеспечение автоматического и ручного ввода заказов
5.3 FEAT3 Система складирования
Система складирования включает:

· FEAT3.1 Управление приемом, складированием и отгрузкой товаров
· FEAT3.2 Обеспечение контроля в реальном времени за оборудованием обработки товаров типа конвейерных лент, сканеров штрихового кода, электронных весов и т.п.
· FEAT3.3 Интерфейс с другими офисными системами Classics Inc. типа систем Покупки и Счета к оплате.
· FEAT3.4 Интерфейс с внешними системами типа поставщиков и грузоперевозчиков
5.4 FEAT4 Система электронной торговли "Домашний магазин"
Система электронной торговли "Домашний магазин" инициализирует присутствие Classics Inc. на World Wide Web и включает:
· FEAT4.1 Интерактивный просмотр каталога для посетителей сети
· FEAT4.2 Средство поддержки счета заказчика для открытия и обеспечения расчетов с индивидуальными потребителями
· FEAT4.3 Возможность ввода заказа, поддерживающая интерактивные продажи и передачу заказа в систему обработки заказов
· FEAT4.4 Средство запроса о состоянии заказа, которое позволяет заказчикам проверять существующие заказы  и посылать сообщения персоналу обслуживания клиентов Classics Inc.
.
6. Другие требования программы
6.1 Применяемые стандарты
Прикладные программы Classics Inc должны соответствовать всем стандартам интерфейса пользователя Microsoft® Windows®.

6.2 Системные требования
Минимальные системные требования для Classics POS:

· 64 Mb памяти
· 40 Mb свободного дискового пространства
· Процессор Pentium 166

· Windows 95, Windows NT 4.0 или 5.0, или Windows 98

6.3 Эксплуатационные требования
Система Classics POS должна быть способна поддерживать минимум 25 одновременно работающих в магазине пользователей, связанных с общей базой данных.
6.4 Внешние требования
Программное обеспечение Classics POS будет установлено на персональных компьютерах в розничных магазинах Classics Inc. Администрирование системы может выполнять директор магазина, не имеющий никакого компьютерного опыта.
7. Требования к документации
Руководство пользователя
Никаких руководств пользователя для директора магазина Classics Inc. не требуется. Должно быть разработано руководство по администрированию, раскрывающее вопросы конфигурирования таблиц и управления базой данных.
7.1 Интерактивная справка
Система Classics POS будет включать обширную систему интерактивной справки для помощи пользователям.
7.2 Руководства по установке, конфигурированию, файл Read Me

Должен быть разработан документ, который будет содержать инструкции по инсталляции и рекомендации по конфигурированию. Кроме того, в стандартный комплект должен быть включен файл Read Me, который должен содержать раздел "Что нового в этом выпуске" и обсуждение совместимости с предыдущими выпусками. В него будет включаться информация обо всех обнаруженных дефектах.
7.3 Маркировка и пакетирование
Прикладная программа Classics POS будет распространяться на компакт-диске, который будет упакован на задней обложке Руководства администратора.   
Будут разработаны информационные слайды, которые будут отображаться в течение выполнения инсталляционной программы. Инсталляционная программа будет включать общее лицензионное соглашение.
После запуска прикладной программы Classics POS будет отображен титульный экран, содержащий, в частности, информацию об авторских правах. 
